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Sinteză 
 

În societatea contemporană în care tehnologia devine indispensabilă, în care noțiuni din ce 

mai complexe iau amploare, educația capătă o importanță mai mare ca niciodată. În competiția 

către un viitor alimentat de inteligența artificială, programele de studii în domeniile STEM 

(Science, Technology, Engineering and Mathematics) devin fundamentale.  

Aceste discipline furnizează cunoștințele, instrumentele și abilitățile necesare nu numai 

pentru înțelegerea noilor tehnologii, dar și pentru dezvoltarea și implementarea unor astfel de 

soluții, contribuind semnificativ la gestionarea acestui potențial vast. Competențele acumulate în 

cadrul acestor studii fac ca absolvenții lor să fie extrem de atrăgători în domenii variate și atrag 

de multe ori profesii care asigură utilizarea unor tehnologii de ultimă generație sau chiar 

contribuirea la dezvoltarea acestora.  

Experții estimează că piața muncii din 2030 va avea mai mult de 80% din joburi 

necunoscute acum, nefiind încă inventate. Una dintre misiunile instituțiilor de învățământ, din ce 

în ce mai relevantă în acest context, constă în anticiparea abilităților necesare în viitor pentru a 

pregăti populația pentru astfel de roluri. 

Lucrarea de față reprezintă o cercetare amplă asupra tehnicilor neparametrice cu aplicație 

în evaluarea eficienței universităților din punctul de vedere al programelor de studii STEM 

oferite. Studiul empiric se axează pe estimarea eficienței din instituțiile de învățământ superior 

din cadrul țărilor europene cu un indice de dezvoltare umană foarte ridicat, corespunzător anului 

2020, având la bază cele mai recente date disponibile în prezent.  

Analiza tratează și aplică o serie de metode pentru detectarea valorilor extreme necesare 

pentru obținerea unor eșantioane de instituții comparabile, alături de tehnici neparametrice de 

tipul Data Envelopment Analysis (DEA) și Free Disposal Hull (FDH), precum și versiunile lor 

mai robuste, frontiere parțiale de ordin ”alfa”. În plus, alegerea estimatorului adecvat este 

susținută prin identificarea ipotezelor mulțimii de producție, convexitate și natura randamentelor 

la scală, printr-o serie de teste statistice recent introduse în literatura de specialitate. 

Patru modele de eficiență au fost construite în vederea evaluării fiecărui ciclu de 

învățământ superior, licență, masterat, respectiv doctorat, alături de accesarea programelor și 

fondurilor europene de colaborare și cercetare în domeniile de științe reale. Variabilele alese 

pentru descrierea spațiului de inputuri și outputuri corespunzător fiecărui dimensiuni din cele 

patru alese sunt reprezentative pentru modul de operare al universităților din fiecare perspectivă 

analizată.  



Analiza datelor are ca fundament o gamă variată de metode, incluzând aici și câțiva 

algoritmi de învățare automată nesupervizată, Isolation Forest și DBSCAN, pentru care nu 

existau studii precedente cu aplicație în analiza eficienței. 

O serie de caracteristici este descrisă pe larg cu privire la instituțiile performante, respectiv 

ineficiente din perspectivele avute în vedere în analiză. Mai mult, analiza eficienței sistemului 

educațional european expune o serie de rezultate comparative obținute, alături de interpretări în 

privința asocierii dintre eficiența educației programelor de studii STEM din sistemul de 

învățământ superior și calitatea vieții, respectiv standardul de trai din țările europene analizate, 

prin prisma indicatorului de dezvoltare umană. 

 

Cuvinte cheie: eficiență în educație, metode neparametrice, Data Envelopment Analysis, DEA, 

Free-Disposal Hull, FDH, frontiere parțiale de ordin alfa, învățare automată nesupervizată, 

detectarea valorilor extreme, Isolation Forest, DBSCAN, reducerea dimensionalității.  
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